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Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας 
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Υπόψη: κ. Προέδρου, Δρ. A. Δαγούμα 

 

Αρ. Πρωτ. ΕΣΠΕΝ 22003 

Αθήνα, 16.02.2022 

 

Θέμα: Δυνατότητα υποβολής εντολής απενεργοποίησης από προηγούμενο προμηθευτή –

Απόλυτη ανάγκη άμεσης επικαιροποίησης του Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας  

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμη κυρία Γενική Γραμματέα, 

Με την από 10.02.2022 ηλεκτρονική επικοινωνία (e-mail) του ΔΕΔΔΗΕ με τους προμηθευτές 

ενέργειας, πληροφορηθήκαμε ότι σε εφαρμογή της Απόφασης 1888/2020 του ΣτΕ, με την οποία 

ακυρώνεται η ΑΠΕΗΛ/Γ/Φ1/οικ. 177367/2016 απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας (Β’ 1463/24.5.2016), ο ΔΕΔΔΗΕ έχει αναιρέσει στα πληροφοριακά του Συστήματα την 

δυνατότητα υποβολής εντολής απενεργοποίησης παροχής από προηγούμενο προμηθευτή, ήτοι 

προμηθευτή που δεν εκπροσωπεί στο παρόν την παροχή, αλλά την έχει εκπροσωπήσει στο 

παρελθόν.  

Σε συνέχεια της ανωτέρω εξέλιξης, επισημαίνουμε την απόλυτη ανάγκη άμεσης τροποποίησης του 

Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΚΠΗΕ), προκειμένου να επικαιροποιηθεί το πλαίσιο 

αλλαγής προμηθευτή – κατά τρόπο που θα ευθυγραμμίζεται με την ανωτέρω Απόφαση του ΣτΕ, 

αναφορικά με τη δυνατότητα προηγούμενου προμηθευτή να διεκδικήσει την καταβολή 

ληξιπρόθεσμων οφειλών (τέως) πελατών του, υποβάλλοντας εντολή απενεργοποίησης παροχής. Η 

υποβολή εντολής απενεργοποίησης από τον προηγούμενο προμηθευτή είναι το μοναδικό 

αποτελεσματικό εργαλείο για την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών, καθώς η διαδικασία 

ανάκτησής τους μέσω της δικαστικής οδού, πέραν από εξαιρετικά χρονοβόρα είναι και ιδιαιτέρως 

επιβαρυντική για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Σε διαφορετική περίπτωση, ανακύπτει σοβαρότατος 

κίνδυνος αποσταθεροποίησης της ενεργειακής αγοράς, με δυσμενείς επιπτώσεις τόσο για τους 

καταναλωτές, όσο και για το σύνολο της οικονομίας. 

Κατά το διάστημα Δεκέμβριος 2020 – Μάιος 2021, πραγματοποιήθηκαν τρεις (3) Δημόσιες 

Διαβουλεύσεις εκ μέρους της ΡΑΕ με σκοπό την επικαιροποίηση του ΚΠΗΕ σε συνέχεια της ως άνω 

ακυρωτικής Αποφάσεως του ΣτΕ, όπου συζητήθηκαν εκτενώς τα σχετικά ζητήματα και 

υπεβλήθησαν αναλυτικά οι απόψεις και οι εισηγήσεις των συμμετεχόντων. Στο πλαίσιο αυτό, η 

εισήγηση του Συνδέσμου μας ήταν να διατηρείται το δικαίωμα υποβολής εντολής 
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απενεργοποίησης από προηγούμενο προμηθευτή στις περιπτώσεις: (α) ύπαρξης ενεργού 

διακανονισμού οφειλών προ της καταγγελίας της σύμβασης από τον πελάτη (β) της μη εξόφλησης 

του τελικού εκκαθαριστικού λογαριασμού. Το συγκεκριμένο δικαίωμα θεωρούμε ότι θα πρέπει να 

διατηρείται, ακόμη και εάν δεν έχει υποβληθεί εντολή απενεργοποίησης μετρητή εκ μέρους του 

προμηθευτή ενόσω ήταν ενεργή η σύμβαση προμήθειας, καθώς η εντολή απενεργοποίησης 

μετρητή αποτελεί βαρύνουσα ενέργεια στη σχέση μεταξύ ενός προμηθευτή και του υπερήμερου 

πελάτη του, και θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι δεν θα χρησιμοποιείται υπέρμετρα για την 

κατοχύρωση του ανωτέρω δικαιώματος – ιδίως υπό την παρούσα χρονική συγκυρία.  

Ωστόσο, παρά τη σαφή ανάγκη να επαναπροσδιοριστεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο που θα 

ρυθμίζει το σύνολο των ζητημάτων που σχετίζονται με την αλλαγή προμηθευτή – κατά τρόπο που 

θα ευθυγραμμίζεται με την ανωτέρω Απόφαση του ΣτΕ, η σχετική Απόφαση για την τροποποίηση 

του ΚΠΗΕ δεν έχει ακόμη ληφθεί. Σημειώνουμε ότι η Απόφαση του ΣτΕ δημοσιεύθηκε στις 

25.09.2020, ενώ η τελευταία Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ ολοκληρώθηκε στις 31.05.2021, 

δηλαδή δεκαέξι (16) και οκτώ (8) μήνες αντίστοιχα προ της αναιρέσεως εκ μέρους του ΔΕΔΔΗΕ, της 

δυνατότητας υποβολής εντολής απενεργοποίησης παροχής από προηγούμενο προμηθευτή. 

Ως εκ τούτου, οδηγούμαστε σε μετάπτωση στο καθεστώς που ορίζεται στον ΚΠΗΕ (ΦΕΚ Β' 

832/09.04.2013) ο οποίος καταρτίστηκε βάσει ενός τελείως διαφορετικού περιβάλλοντος στη 

λιανική αγορά – σχεδόν μία δεκαετία πριν. Υπό τις παρούσες συνθήκες, το συγκεκριμένο πλαίσιο 

ευνοεί τους κακοπληρωτές, ενισχύει τον ενεργειακό «τουρισμό» και αφήνει τους προμηθευτές 

ενέργειας απολύτως εκτεθειμένους στις ανακύπτουσες επισφάλειες. Όλα αυτά, σε μια περίοδο 

κρίσης κατά την οποία η ρευστότητα του κλάδου της προμήθειας ήδη δέχεται αφόρητες πιέσεις, 

ενώ η εμπρόθεσμη εξυπηρέτηση των λογαριασμών ενέργειας επιδεινώνεται ραγδαία. Προκαλεί 

απορία το γεγονός ότι ο ΔΕΔΔΗΕ προέβη στην αναίρεση της δυνατότητας υποβολής εντολής 

απενεργοποίησης από προηγούμενο προμηθευτή την παρούσα χρονική στιγμή, εν μέσω 

πρωτοφανούς κρίσης τιμών ενέργειας και με τεράστια ποσά λογαριασμών – τα οποία αποτελούν 

δυνητικές επισφάλειες – να διακινούνται στην αγορά, ενώ η Απόφαση του ΣτΕ έχει δημοσιευτεί 

από τις 25.09.2020. Μάλιστα, σημειώνεται ότι, η ειδοποίηση για τη συγκεκριμένη τροποποίηση 

απεστάλη από τον ΔΕΔΔΗΕ κατόπιν της υλοποίησης της, και μόνο ύστερα από την υποβολή 

σχετικών ερωτημάτων από τους προμηθευτές οι οποίοι διαπίστωσαν ότι η δυνατότητα υποβολής 

εντολής απενεργοποίησης παροχής από προηγούμενο προμηθευτή είχε αναιρεθεί από τα 

πληροφοριακά Συστήματα του Διαχειριστή. 

Είναι σαφές ότι, εάν δεν υπάρξει άμεση επικαιροποίηση του ΚΠΗΕ – κατά τρόπο που θα 

ευθυγραμμίζεται με την ανωτέρω Απόφαση του ΣτΕ, προκειμένου να δίνεται η δυνατότητα 

υποβολής εντολής απενεργοποίησης παροχής από προηγούμενο προμηθευτή, ώστε να 

διεκδικήσει τις ληξιπρόθεσμες οφειλές των πελατών που εκπροσωπούνται πλέον από διαφορετικό 

προμηθευτή, ανακύπτει τεράστιος συστημικός κίνδυνος αποσταθεροποίησης της ενεργειακής 

αγοράς, με δυσμενέστατες συνέπειες για τους καταναλωτές και την οικονομία συνολικά. 

Αναμένοντας την άμεση και ουσιαστική ανταπόκρισή σας σε αυτό το εξαιρετικά επείγον θέμα. 

 

Με εκτίμηση, 

 
 
 
__________________________ 
Μίλτος Ασλάνογλου 
Γενικός Διευθυντής 


